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							Herxheim, den 04.03.2021

Protokoll der Sitzung des Presbyteriums
am Mittwoch, den 03.03. 2021, von 19 - 21.30  Uhr
 per Zoom

Anwesend: 	Bettina Baumann, Monika Brückner, Bettina Jung, Larissa Wagner, Maximilian Schweinsteiger, Thomas Dieckhoff, Thorsten Zimmermann, Beate Rahm, Lea Miola	 
Entschuldigt:	Regina Pfanger, Michelle Jösel 
Gäste: 
Protokollant:            Bettina Baumann

Tagesordnungspunkte
1. Begrüßung und Gebet.
2. Feststellung der Beschlussfähigkeit (mind. 6 Presbyterinnen oder Presbyter oder Pfarrerin)
3. Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung. Einstimmig beschlossen und genehmigt.
4. Jahresbericht. 
Im Jahresbericht wurde festgestellt, dass es viele Kirchenaustritte gab. S.3 verschiebt sich in Richtung konfessionslos. Man muss im Auge behalten dass sich der Zuwachs lediglich auf Zuzug bezog. Wir sind eine junge Gemeinde.
5.  Pfarrerbudget. 
Das wird uns die nächsten Jahre beschäftigen. Die Pfarrstellen müssen in der Storchenregion von 6 auf  5 reduziert werden. Immer circa 2000 Glieder und man kann die Stellen schlecht zusammenlegen. Die Pfarramtsassistentin Bettina Jung betreut Queichheim, Impflingen, Herxheim und Essingen. Andrea Kraus ist hat ihren Arbeitsschwerpunkt noch in Queichheim und die Vertretungsproblematik bleibt auch nach der Besetzung von Essingen. Inwieweit kann man zusammenarbeiten? Juristische Veränderungen wird es geben, wenn wir als Storchenregion zu einer Großpfarrstelle werden. Wir sind jetzt als Kirchengemeinde Herxheim eine juristische Person. 
Wenn eventuell die einzelnen Storchenpfarrämter aufgelöst werden dann gäbe es eine neue Form der Kirchengemeinde und des Presbyteriums. 
Letztes Jahr wurde Offenbach besetzt, Mörzheim wird vakant und in Impflingen geht Pfarrer Flint in zwei Jahren in Ruhestand.

6. Diakoniesammlung
Mit Rundbrief verteilen. Was ist Diakonie? Das diakonische Werk ist tätig in der Schwangerenberatung, Sozialstation, Beratungstätigkeit.
Die weiteren Sammlungen, die durch das Presbyterium organisiert werden müssen sind die für das Gustav-Adolf –Werk (hat sich die Aufgabe gemacht zu evangelisieren und unterstützt die Kirchen in Osteuropa)
Brot für die Welt- Sammlung
Thomas Dieckhoff stellt die Frage, ob die Personalisierung sein muss.

7. Karfreitagsgottesdienst normal
Lockdown bis Ende März, Großveranstaltungen bis Ende Juni verwehrt. Im Josefsheim findet am Ostermontag auf jedem Stockwerk eine kurze Andacht statt. 
Ostersonntagsgottesdienst: Kirche richten und tagsüber öffnen wenn jemand zum Gebet kommt (Regina Pfangers Idee). 
Falls der Gottesdienst um 11 Uhr stattfindet könnte man eventuell hinaus und draußen feiern. 
Der Auferstehungsgottesdienst um 6 Uhr morgens ist erwünscht und findet mit Feuerschale statt. Einstimmig beschlossen.

8. Gemeindefest am 28.08. ; am 29. 8  findet ein Familiengottesdienst statt Einstimmig beschlossen. Der Festausschuss trifft sich zur Organisationsplanung

9.  Besuchsdienst
Beate Rahm und Regina Pfanger bauen auf.

10.  Bauausschuss
Architekt gesucht zur Grundlagenklärung und Kostenschätzung. Sebastian Metz ist im Gespräch. Er wäre der Beste.Die Kosten werden von der Landeskirche geprüft. Zustimmung für pauschalisierten Preis.
Der Antrag auf kirchenaufsichtliche Genehmigung für Architekt Metz soll gestellt werden. Einstimmig beschlossen. Thomas Dieckhoff sammelt gerne Ideen, bitte melden.

11. Gemeindebrief – Ende 31.03. Einsendeschluss
            Themensammlung 9.März. Presbyterium stellen sich vor.

12.  Energiebeauftragter (ehemals Jan Krebedünkel)
Thomas Dieckhoff stellt sich zur Verfügung für ein Jahr und beobachtet das.

13.  Adressliste von allen. Eventuell Threemagruppe. Einstimmig beschlossen und genehmigt.

14.  Präsenz im Gemeindeblatt muß besser werden. Homepage muß überarbeitet werden. Finden wir jemand, der das machen kann? Wir geben evtl. eine Stellenanzeige im Amtsblatt auf und suchen jemand ehrenamtlich. Für die Fotos erklärt sich Thorsten Zimmermann bereit.

15.  Ökumen. Gottesdienst zu Christi Himmelfahrt im Wald? Landfrauen hoffen, dass es stattfinden kann.

16.  Nächste Sitzung findet am 07.04. statt.

17.  Abschluss
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