Kranke Kinder in der Kita????......
Unser Konzept zum Umgang mit kranken Kindern in der Einrichtung!
Liebe Eltern,

für unsere Einrichtung gilt der Grundsatz, dass kranke Kinder die Einrichtung nicht besuchen dürfen. Dies dient sowohl dem Schutz der anderen Kinder, die bei uns betreut werden, als auch dem Schutz unserer Mitarbeiter.

Deshalb bitten wir Sie im Interesse Ihres kranken Kindes sowie im Interesse der Einrichtung, diese Regeln, die wir in Rücksprache mit unserem Träger festgelegt haben, zu beachten!

1. a) Kinder, die ein Krankheitssymptom zeigen, dürfen nicht in die Einrichtung gebracht werden. Als Krankheit gelten besonders grippale Infekte, Fieber, Magen-Darm-Erkrankungen, Bindehautentzündungen oder Mittelohrentzündungen sowie ansteckende Krankheiten wie z.B. Röteln, Mumps, Masern. Scharlach,…)

1. b) Herpes
Herpesviren sind beim Menschen für vielerlei Infektionen der Haut und der Schleimhaut verantwortlich. Sie setzen sich in Zellen fest und können bei ungünstiger Immunlage eine Erkrankung auslösen.                                                                                                              Da die Herpes-Bläschen quälenden Juckreiz verursachen, wird das Kleinkind 

unweigerlich versuchen, diese Bläschen aufzukratzen. Das führt zu einer Ausbreitung der Infektion, da die Flüssigkeit hochinfektiöses Material der Viren enthält. Reiben die Kinder sich anschließend die Augen oder Nase können Nasenherpes und/oder Augenherpes  die Folge sein.

Deshalb sollten Sie mit Ihrem eventuell an Herpes erkrankten Kind umgehend den Kinderarzt oder den Hautarzt aufsuchen und Ihr erkranktes Kind bis zum Austrocknen der Bläschen zu Hause zu lassen, um so eine weitere Ausbreitung des Virus zu verhindern. 

Windpocken und Gürtelrose werden durch andere Herpesviren, nämlich durch die Varizellen-Zoster-Viren (VZV), verursacht.

2.)  Bringen Sie Ihr Kind bitte dann erst wieder in die Einrichtung, wenn es vollständig gesund ist und für andere keine Ansteckungsgefahr mehr besteht. 
Bitte beachten Sie, dass fieberfrei bzw. symptomfrei bedeutet, dass die Kinder ohne fiebersenkende oder unterdrückende Mittel frei von Krankheitsanzeichen sein müssen.

       (Bitte Tabelle beachten)

3.) Wenn Ihr Kind im Laufe des Kindergartentages erkrankt, werden wir versuchen, Sie zu erreichen, damit Sie Ihr krankes Kind abholen können. Ausschlaggebend ist dabei der Allgemeinzustand Ihres erkrankten Kindes und nicht nur einzelne Symptome bzw. ob Ihr Kind  Fieber, Durchfall usw. hat.

Wir werden auch zukünftig beim morgendlichen Bringen verstärkt darauf achten, ob ein  Kind Krankheitssymptome zeigt. Sollte dies der Fall sein, können wir das Kind nicht zur Betreuung annehmen, sondern müssen darauf bestehen, dass Sie das Kind wieder mit nach Hause nehmen.  

Wir wissen, dass dies im Falle einer Berufstätigkeit für Sie schwierig ist. Auf der anderen Seite müssen wir auch Sorge für die anderen Kinder und für die bei uns Beschäftigten tragen. Bitte bedenken Sie, dass angesteckte Mitarbeiter/innen auch krankheitsbedingt ausfallen. Solche Personalengpässe können in Extremfällen dazu führen, dass wir unser Be- treuungsangebot reduzieren, einzelne Gruppenbereiche oder sogar die ganze Einrichtung schließen müssen.
Das wollen wir vermeiden!

Wir danken für Ihr Verständnis und Ihre Unterstützung

Mit Ihrer Unterschrift bestätigen Sie die Kenntnisnahme und Einhaltung der Regeln im Umgang mit kranken Kindern in unserer Einrichtung! 
Unteren Abschnitt bitte unterschrieben umgehend in der Kita abgeben! Vielen Dank!
-------------------------------------------------------------------------------------------
Mit Ihrer Unterschrift bestätigen Sie die Kenntnisnahme und Einhaltung der Regeln im Umgang mit kranken Kindern in unserer Einrichtung! 

-------------------------------------------------------------------

Name des Kindes

-------------------------------------------------------------------------  -------------------------

Unterschrift des /der Sorgeberechtigten                                    Ort /Datum

