Protestantische Kirchengemeinde Altrip

Liebes Brautpaar,
Sie haben sich entschlossen, Ihren Lebensweg auf Dauer gemeinsam zu gehen und wollen dazu um den Segen Gottes bitten. Ich freue mich darauf, Sie ein Stück Ihres Weges zu begleiten und mit Ihnen zusammen den Traugottesdienst zu feiern.

Die Anmeldung zur Trauung

Wir feiern in unserer Kirchengemeinde in der Regel den Traugottesdienst an Samstagen. Ich bitte Sie, sich möglichst frühzeitig mit Frau Hendel-Webel im Gemeindebüro, Ludwigstr. 13 (Dietrich-Bonhoeffer-Haus), Telefon 06236/2655, in Verbindung zu setzen, um die Termine für den Gottesdienst und das Traugespräch zu vereinbaren. Die Sprechzeiten sind: Montag und Donnerstag von 10.30 bis 11.30 Uhr und Mittwochnachmittag von 16.00 bis 19.00 Uhr.

Zuständigkeit des Pfarrers

Sollten Sie aus einer anderen Kirchengemeinde stammen, aber in Altrip den Traugottesdienst feiern wollen, besprechen Sie bitte mit dem Pfarrer bzw. der Pfarrerin Ihrer Heimatgemeinde, ob er oder sie bereit ist, diese Trauung an anderem Ort mit Ihnen zu feiern.

Ort des Traugottesdienstes

Sollten Sie vorhaben, nicht in unserem Kirchengebäude, aber im Zuständigkeitsbereich unserer Kirchengemeinde den Traugottesdienst zu feiern, nehmen Sie bitte möglichst frühzeitig (vor Versand der Einladungen) mit mir Kontakt auf, um einen Gesprächstermin inklusive Kirchenbesichtigung zu vereinbaren. Ziel des Gesprächs ist es, Klarheit über alle Möglichkeiten und Konsequenzen der Ortswahl zu gewinnen.

Das Traugespräch

Sechs bis acht Wochen vor der kirchlichen Trauung möchte ich Sie gerne zu einem Gespräch bei Ihnen zu Hause besuchen. Zum einen geht es darum, mit Ihnen den Gottesdienst vorzubereiten, zum anderen besteht die Möglichkeit, über Ihre jeweilige individuelle und Ihre gemeinsame Lebensgeschichte zu sprechen – und welche Rolle für Sie der christliche Glaube dabei spielt. 

Vorher und nachher
Das Brautpaar ist besonders für den Sonntag vor der Trauung und den Sonntag nach der Trauung zum Gottesdienst eingeladen, der in der Regel um 9.30 Uhr stattfindet. Am Sonntag vor der Trauung wird das Paar der Gemeinde vorgestellt, und am Sonntag nach der Trauung wird ein Gebet für das Gelingen der Ehe gesprochen.

Musik
Für die musikalische Gestaltung ist nach Absprache mit dem Pfarrer einer unserer Organisten zuständig. Kontaktperson ist: Frau Leony Gräfe, Tel.: 06236/39681, E-Mail: annaleony@live.de. Die Organistin oder der Organist wird eine Honorarrechnung stellen (s. unter „Kosten“).
Weitere Musikbeiträge

Möchten Sie selbst oder jemand aus Ihrer Hochzeitsgesellschaft den Traugottesdienst darüber hinaus musikalisch bereichern (Sologesang, Gitarre ...), ist das natürlich möglich. Sprechen Sie es einfach beim Traugespräch an. Wenn Sie eine Band / ein Ensemble etc. zur Begleitung des ganzen Gottesdienstes bestellen, teilen Sie uns dies bitte möglichst frühzeitig mit, damit wir nicht unnötigerweise einen Organisten verpflichten. 

Textbeiträge

Gern können sich Verwandte, Freunde oder Kollegen auch mit einem Textbeitrag am Gottesdienst beteiligen. Sie können beispielsweise die Lesung der „Schriftworte zur Ehe“ übernehmen oder Segenswünsche bzw. Fürbitten für das Ehepaar formulieren und sprechen. Formulierungsvorschläge schicke ich auf Wunsch gern zu.
Gottesdienstheft

Ein einfaches A5-Heft auf weißem oder farbigem Papier mit dem Ablauf des Gottesdienstes und den Liedgrafiken erstelle ich gern für Sie und lasse es in genügender Anzahl drucken. Für die Druckkosten bitte ich Sie um eine entsprechende Spende. Sollten Sie aufwendigere Wünsche haben (Fadenbindung, eingefügte Freudentränen-Taschentücher, besonderes Layout …), müssten Sie die Gestaltung selbst übernehmen. Dazu stelle ich Ihnen meine Word-Vorlage zur Verfügung, die Sie dann individuell anpassen können.
Trauspruch

www.trauspruch.de 
Blumenschmuck
Frau Helga Weickert, Tel. 06236/399165, unsere Kirchendienerin, sorgt sich mit um den äußeren Ablauf des Gottesdienstes. Sie gibt Ihnen auch Anregungen zum Blumenschmuck.
Blumen/Reis streuen

Wir möchten Sie bitten, in der Kirche auf das Streuen von Reis oder von echten Blüten zu verzichten. Gegebenenfalls sind Stoffblüten ein gangbarer Kompromiss.

Empfang / Saalvermietung
Wenn Sie bei uns im Anschluss auch noch feiern möchten: Wir vermieten unseren großen Saal im Gemeindehaus einschließlich Küchennutzung zum Preis von 90 Euro für Feierlichkeiten (Kaution: 100 Euro). Ansprechpartnerin ist Frau Rosemarie Schleinkofer, Tel. 29 87.

Fotografieren

Es ist verständlich, dass Sie Fotos von Ihrer Trauung haben möchten. Andererseits soll auch die innere Konzentration auf die Feier des Gottesdienstes für alle Beteiligten gewährleistet bleiben. Zu viel Bewegung oder Blitzlicht im Altarraum lenkt die Aufmerksamkeit ab. Deshalb möchte ich Sie bitten, nur eine/n Verantwortliche/n zu benennen, der oder die – möglichst zurückhaltend – fotografiert. Amateur- wie auch Profi-Fotograf/innen können sich gern zur genaueren Absprache an mich wenden.
Kollektenzweck

Wie in allen unseren Gottesdiensten, so sammeln wir auch im Traugottesdienst am Ausgang eine Kollekte ein. Üblicherweise ist die Kollekte für unsere eigene Kirchengemeinde bestimmt. Wenn Sie die Kollekte einem anderen guten Zweck zukommen lassen möchten, sprechen Sie dies im Gespräch mit mir bitte an.

Parken auf dem Gelände

Bitte beachten Sie dazu unser Extra-Informationsblatt.

Kosten
Wir bitten Sie, die bei der Trauung entstehenden Ausgaben für Organistin und Kirchendienerin zu übernehmen. Bitte nehmen Sie hierzu direkt Kontakt auf. Das Entgelt für die Kirchendienerin beträgt 50 Euro, die Grundvergütung der Organistin ebenfalls 50 Euro. Wenn Sie unsere Kirchengemeindearbeit darüber hinaus durch eine Spende unterstützen, freuen wir uns. Selbstverständlich stellen wir Ihnen für diese Ausgaben auch gerne eine Spendenbescheinigung aus.

Ich wünsche Ihnen schon jetzt viel Glück und Gottes Segen für Ihren gemeinsamen Lebensweg und erwarte gern Ihren Anruf.

Mit freundlichen Grüßen
Ihr Pfarrer Alexander Ebel
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