An die Eltern 
des Konfi-Jahrganges 2007


20. April 2020

Liebe Eltern,

am Sonntag, 28. März 2021 werden in der Johanneskirche die Jugendlichen des Jahrgangs 2007 konfirmiert. Die Konfirmation ist ein wichtiger Schritt auf dem Weg zum Erwachsensein. Zusammen mit uns können die Konfirmandinnen und Konfirmanden ausprobieren, wie das geht mit dem Vertrauen auf sich, auf andere und auf Gott. In der Konfi-Zeit geht es um Themen, die die Jugendlichen interessieren und um Erfahrungen, die sie machen. Wir ermutigen unsere Konfis in Lebens- und Glaubensfragen einen eigenen Standpunkt zu entwickeln. 

Die Konfi-Zeit beginnt nach den Osterferien. Gemeinsam entdecken wir den christlichen Glauben und lernen Kirche und Gemeinde besser kennen.

Bitte besprechen Sie mit Ihren Kindern, ob sie die Konfi-Zeit mitmachen wollen. Auch wenn Ihr Kind nicht getauft ist, kann es teilnehmen.

Einladung zum Elternabend: Hier bekommen Sie nähere Informationen zur Konfi-Zeit in den nächsten zwei Jahren und haben direkt Gelegenheit, Ihre Fragen und Wünsche einzubringen: Am Freitag, 6. März 2020, um 18Uhr
in der im Gemeindehaus Kirchgasse 4.

Einladung zum 1. Konfi-Treffen: Hier treffen sich die Konfis zum ersten Mal und wir können uns miteinander bekannt machen. Am Dienstag, 28. April 2020 von 16-18 Uhr im Gemeindehaus, Kirchgasse 4.

Bitte geben Sie das beiliegende Anmeldeformular beim Pfarramt bis zum 21. April 2020 ab. Oder in eingescannter Form an pfarramt.himmelhausen@evkirchepfalz.de. Bitte achten Sie darauf, auch Telefonnummer, E-Mail-Adresse (falls vorhanden) und Schule anzugeben. Außerdem benötigen wir eine Kopie der Taufbestätigung. Bei Kindern, die noch nicht getauft sind, vermerken Sie dies bitte.

Wir freuen uns darauf, Sie und Ihre Kinder kennen zu lernen.
Mit freundlichen Grüßen
Pfarrerin Beate Engel
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